

“期待非中农业合作取得更大成果”

本报记者 邹松

农业是中非合作的重点领域。多年来,中国积极同非洲分享农业发展经验技术,支持非洲国家提高农业生产和加工水平,推动农业产业链建设和农产品贸易发展。在不久前举行的中非合作论坛第八届部长级会议上,中非双方共同制订了《中非合作2035年愿景》,决定共同实施“九项工程”,其中就包括减贫惠农工程。农业合作为增进中非传统友谊打下了坚实基础。

“中国专家的到来 让我们的生活变好了”

有统计显示,自2012年以来,中国已经在华对非洲国家学员进行了系统农业领域培训近7500人次。同时,通过实施援非百名农业专家、援非农业专家组等项目,培训非洲当地学员5万余人次,在非洲国家建成23个农业示范中心,助力非洲农民减贫脱贫。

来自布隆迪布班扎省宁加村的年轻人埃夫拉尔·恩达伊凯杰是中非农业合作的受益者之一。2018年9月,在中国援布农业专家组指导下,恩达伊凯杰开始试种中国杂交水稻。2019年2月,他种植的水稻产量从原来的每公顷3吨跃升至每公顷11吨,获得了中国驻布隆迪大使馆颁发的“大使丰收奖”。恩达伊凯杰一家的收入随之增加,他感慨地说:“中国专家的到来让我们的生活变好了。”

考虑到布隆迪农业发展实际情况,中国援布农业专家组在当地试点“一村一品”扶贫模式,并推广水稻种植可持续发展,带动示范村种植杂交水稻225公顷,平均增产1.3倍,增收4.6倍,当地142户村民全部脱贫。布隆迪总统恩达伊凯杰对此高度评价,认为中国为非洲减少贫困、消除饥饿、

保障粮食安全等发挥了积极作用。

在卢旺达,中国援助的农业技术示范中心2011年正式运营以来,仅菌草项目就培训了超过5000名农技人才,受到国际社会的广泛关注。截至目前,已有超过1.6万名来自不同国家和国际组织的农业专家参观该中心,并对其成果给予高度赞赏。卢旺达农业委员会主任帕特里克·卡兰古瓦表示,中国农业技术援助为当地创造就业、提高收入等作出重要贡献,有效推动了包括卢旺达在内的非洲国家减贫脱贫,“期待非中农业合作取得更大成果”。

“中国真诚帮助非洲国家应对贫困挑战。通过借鉴中国扶贫经验,许多非洲国家减贫脱贫取得实实在在的果实。”肯尼亚国际关系研究学者阿德希尔·卡文斯表示。

“中国技术助力非洲实现农业现代化”

在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上,中国宣布将为非洲援助实施10个减贫和农业项目,向非洲派遣500名农业专家,在华设立一批中非现代农业技术交流示范和培训联合中心,鼓励中国机构和企业在非洲建设中非农业发展与减贫示范村,支持在非中国企业社会责任联盟发起“百企千村”活动。

2021年12月15日,中国农业农村部在海南省海口市为首批中非现代农业技术交流示范和培训联合中心授牌。首批挂牌的其他3家联合中心分别位于江苏省、四川省和陕西省。这些联合中心在热带作物、水稻种植、水产养殖、旱作农业、防沙治沙等领域各具特色,能够有效对接非洲各国不同自然条件下的农业发展需求。

“联合中心项目从宣布到落成,用时

短,效率高!”赞比亚驻华使馆临时代办文森特·姆博瓦表示,赞比亚有很多农业技术人员在中国接受培训,回国后成为当地农业发展的骨干人才。“联合中心的设立,有助于我们学习中国先进农业技术和知识,促进技术普及,惠及更多非洲国家。”

“经过联合中心的培训,广大非洲农民能够更好地扩大生产、建设农村,推动农业农村可持续发展。”非盟驻华代表拉赫曼塔拉·奥斯曼表示。

悬停、转向、间歇性喷洒、定时回收……在距南非开普敦约200公里远的克兰威廉农场,农用无人机正在进行喷洒作业。为农场提供无人机技术支持的南非“综合飞行系统”公司联合创始人德科思特对本报记者表示,通过与中国企业合作,公司实现了产品升级换代,具备了世界领先水平,“中国技术助力非洲实现农业现代化”。

苔麸是埃塞俄比亚重要粮食作物,但因种子极小,播种、收割和脱粒过程机械化难度大,产量有限。为解决这一问题,埃塞俄比亚农业部与中国农科院合作,联合研究攻克当地土壤黏性大、作物易倒伏、种子颗粒小等难题,研制出人力、畜力及柴油动力等多类型苔麸机械化产品。目前,由中国农科院研发的苔麸专用播种机、收获机、清选机等已用于当地日常农业种植。埃塞俄比亚农业部官员赞叹:“这是埃塞俄比亚农业史上的一次历史性变革。”

“非洲农户和中国消费者都能从中获益”

近年来,中国自非洲农产品进口增长迅速,中国目前已是非洲农产品出口第二大目的国,超过350余种非洲农产品、食品可开展对华贸易,中非农产品贸易稳步增长。同时,在中非农业合作机制化水平不

断提升的背景下,双方贸易渠道和平台持续拓展创新,截至目前,中国与23个非洲国家及地区组织建立了农业合作机制,签署双边农业合作文件72项。

在对非合作“九项工程”框架下,中国将为非洲农产品输华建立“绿色通道”,加快推动检疫准入程序;积极拓展新兴合作领域,借助中国电商平台,进一步提升非洲农产品在华销量……

日前,湖南厚昌国际贸易有限公司拿下坦桑尼亚对华开放腰果出口后的“第一单”。据公司驻外采购负责人伊格泽维尔介绍,企业拍下的400吨高品质腰果将从坦桑尼亚直接运至中国。这种直拍直采模式省去了以往需途经第三国的繁琐工序,运输时间可缩短一个半月,成本可降低20%左右。仅湖南省,目前非洲农产品进口产业链已涵盖咖啡、腰果、夏威夷果、可可、芝麻、干辣椒等6种农产品;在浏阳、岳阳等地,各具特色的非洲特色农产品加工产业园正在紧锣密鼓建设中。

中非线上贸易平台持续助力非洲农产品走向中国市场。世界电子贸易平台义乌全球创新中心一卢旺达数字贸易枢纽2019年10月建立。两年多来,借助该平台,非洲的咖啡、茶、蜂蜜、鳄梨油等特色农产品摆上了中国超市的货架。平台客户服务经理艾琳·杜萨贝表示,我们与中国电商平台深入合作,将卢旺达农产品供应商和中国买家联系起来。

卡文斯表示,互联网科技正在为非中农业合作带来更大机遇,助力更多非洲农民摆脱贫困。南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃认为,随着非中农业贸易渠道和平台的拓展创新,以及更多便利化举措的出台,必将有更多非洲农产品直销中国,“非洲农户和中国消费者都能从中获益”。

(本报约翰内斯堡电)

国际论坛

构建人类命运共同体理念摒弃了“国强必霸”的传统思维,为世界各国友好交往规划了新的路径,为国际关系未来描绘了新的愿景

1971年中华人民共和国恢复在联合国合法席位的时候,我刚刚进入西班牙外交系统工作。我当时就认为,只有恢复拥有数亿人口的中华人民共和国的合法席位,联合国才能真正成为有普遍代表性的国际组织。新中国恢复在联合国的合法席位开启了中国与联合国合作的新篇章,这是20世纪具有里程碑意义的重要事件。仅仅一年多后,西班牙就同中国建立了外交关系。

中国不断为联合国的发展贡献力量,成为维护世界和平与发展的重要力量。如今,中国是联合国第二大会费国和维和摊款国,也是安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家。中国一直奉行独立自主的和平外交政策,早在上世纪50年代就和印度、缅甸共同倡导了和平共处五项原则。作为最大的发展中国家,中国一直坚定支持各国探索符合自身国情的发展道路,坚定维护广大发展中国家的共同利益,呼吁通过外交和政治渠道和平解决争端,为维护国际公平正义作出了重要贡献。

中国与世界的联系越来越紧密。改革开放以来,中国探索出了一条独特的发展道路,在世界经济中发挥着越来越重要的作用。1987年以来,我3次担任西班牙驻华大使,共在中国度过了12年时光,亲眼见证了从中国沿海到内陆的伟大变革。随着改革开放进程的深化,中国拥有了全球规模最大且快速增长的中等收入群体,形成了世界上最有发展潜力的巨大市场,为其他国家发展提供了重要机遇。中国积极与其他国家分享发展红利,提出了共建“一带一路”等倡议,促进了沿线各国基础设施建设和有关国家间的互联互通。

中国在推动落实联合国2030年可持续发展议程中发挥的重要作用有目共睹。中国政府带领数亿人口摆脱贫困,为世界减贫事业作出了卓越贡献,也为其他国家提供了重要发展经验。中国宣布力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和,为全球应对气候变化作出了表率。

21世纪的和平与繁荣取决于世界的包容度。虽然不同国家间存在差异和分歧,但越来越多国家认识到,国际合作对战胜人类面临的共同挑战必不可少,无论是在抗击疫情、应对气候变化还是在推动世界经济复苏发展等方面都是如此。世界需要更多的合作而非对抗,需要更多的联通而非遏制,只有这样才能有一个和平与繁荣的未来。

中国积极参与全球治理、维护多边主义的行动得到广泛认可。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念摒弃了“国强必霸”的传统思维,为世界各国友好交往规划了新的路径,为国际关系未来描绘了新的愿景。中国一直是开放型世界经济、多边国际秩序的倡导者和维护者,欧洲在这些议题上与中国有着一致的立场。相信中国未来一定会继续深化改革、扩大开放,也期待欧洲与中国在各领域继续加强合作,为世界和平与发展贡献更多力量。(作者为西班牙前驻华大使)

维护世界和平与发展的重要力量

欧亨尼奥·布雷戈拉特

中华人民共和国外交部同海湾阿拉伯国家合作委员会秘书处联合声明

2022年1月11日,中华人民共和国国务委员兼外交部长王毅在中国江苏省无锡市同海湾阿拉伯国家合作委员会秘书长纳伊夫·本·法拉赫·本·穆巴拉克·哈吉拉夫举行会谈,双方就中海关系及共同关心的国际和地区问题友好、深入地交换意见,达成广泛共识。

中方积极评价海合会建立40年来取得的重要成就,支持海合会在国际和地区事务中发挥更大作用。海合会秘书处祝贺中国共产党领导中国人民取得重大发展成就,高度评价中方在国际和地区事务中的重要影响和积极作用,重视王毅国务委员兼外长2021年3月访问本地区时代表中方提出的关于实现中东安全稳定的五点倡议。

双方对中海关系发展水平感到满意,认为加强中海合作符合双方根本和长远利益,期待进一步推动双方关系提质升级,加强相互支持,更好维护共同利益。双方一致同意:

一、尽快建立中海战略伙伴关系,进一步拓展双边合

作领域,提升务实合作水平,应对当前挑战,实现共同发展,服务共同利益。

二、尽快签署中海战略对话2022年至2025年行动计划,为双方合作开辟新的前景,拓展更多领域。

三、尽快完成中海自由贸易协定谈判,建立中海自由贸易区,提升贸易自由化、便利化水平,统筹推进双方经贸利益。

四、适时在沙特阿拉伯王国首都利雅得召开第四轮中海战略对话,加强双方战略沟通,落实双方发展规划,规划中海关系与合作未来发展。

在此次会晤前后,王毅国务委员兼外长还接待沙特、巴林、科威特、阿曼等国外交大臣来访,并同阿联酋外交与国际合作部长通电话,就坚持多边主义、维护地区安全、加强互利合作深入交换意见,开展协调沟通。

(新华社南京1月12日电)

外交部:

中方坚定支持一切有利于哈国内局势恢复稳定的措施

本报北京1月12日电(记者李欣怡)外交部发言人汪文斌12日说,中方坚定支持一切有利于哈萨克斯坦国内局势恢复稳定的措施,将继续为哈方保持国家稳定健康发展提供一切必要帮助。

哈萨克斯坦驻华大使柯伊舍巴耶夫日前在北京表示,衷心感谢和高度赞赏中方在哈萨克斯坦遭遇困难时刻给予哈萨克斯坦和哈萨克斯坦人民的支持。汪文斌在例行记者会上就此回答了记者提问。

汪文斌说,哈萨克斯坦发生大规模骚乱后,习近平主席向托卡耶夫总统致口信,公开表达支持,表示中方愿尽己所能向哈方提供必要支持,帮助哈方渡过难关。王毅国

务委员兼外长同哈萨克斯坦副总理兼外长特列乌别尔季通电话,再次表达中方对哈方维稳止暴的坚定支持。中方还同其他上海合作组织成员国一道,第一时间就哈局势发表声明,支持哈领导人为恢复国内局势稳定所采取的措施,展现了成员国对哈方的有力支持。

汪文斌说,托卡耶夫总统对习近平主席在哈危急时刻致口信深表感谢。特列乌别尔季副总理兼外长称中国外长在哈全国哀悼日之际致电,再次彰显了中方对哈方的坚定支持和兄弟情谊。这些互动充分体现了中哈永久全面战略伙伴关系的高水平,也彰显了中哈两国安危与共的深厚情谊。

“中方坚定支持一切有利于哈国内局势恢复稳定的措施,将继续为哈方保持国家稳定健康发展提供一切必要的帮助。”汪文斌说。



1月10日,由阿富汗卡姆航空公司承运的阿富汗干松子包机在阿富汗首都喀布尔国际机场装载了45吨干松子后飞往中国上海。这是2022年从阿富汗飞往中国的首架干松子包机。

新华社发

王毅分别同土耳其外长、科威特外交大臣兼内阁事务国务大臣会谈

新华社南京1月12日电 1月12日,国务委员兼外长王毅在江苏无锡分别同土耳其外长恰武什奥卢、科威特外交大臣兼内阁事务国务大臣艾哈迈德举行会谈。

在同恰武什奥卢会谈时,王毅表示,我们要按照两国元首确定的方向,推动两国关系获得健康稳定的发展。一是支持彼此维护好本国的主权、安全和发展利益;二是恪守互不干涉内政这一国际关系基本准则;三是不在国际场合参加针对对方的活动;四是在历史、民族等认知差异问题上,通过双边渠道加强沟通,增进相互了解。

恰武什奥卢表示,愿深化各领域合作,加强“中间走廊”计划与共建“一带一路”对接。土方完全赞同体育不应被政治化。

在同艾哈迈德会谈时,王毅表示,两国元首建立了高度互信和深厚友谊,为中科关系持续健康发展提供了最可靠的政治保障。中方赞赏科方始终奉行对华友好政策,将继续作科方可信赖的伙伴。

艾哈迈德表示,科中关系已成为科对外关系的典范。科方支持中方维护本国利益的正当立场,反对将人权问题政治化,反对干涉中国内政。

双方一致同意加强共建“一带一路”同科“2035国家愿景”对接。

法国总统外事顾问博纳将访华

新华社北京1月12日电 外交部发言人汪文斌12日宣布:应国务委员兼外长王毅邀请,法国总统外事顾问博纳将于1月13日访华并举行第二十二次中法战略对话。

博鳌亚洲论坛2022年年会将聚焦疫情防控等6项议题

本报北京1月12日电(记者尚凯元)记者12日从博鳌亚洲论坛秘书处了解到:博鳌亚洲论坛2022年年会将聚焦疫情防控、世界经济、绿色复苏与可持续发展、数字经济、国际合作与全球治理、亚洲区域合作与全球合作的新发展等6项议题。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东当日在北京举行的新闻发布会上介绍,本届博鳌亚洲论坛年会将从上述6项议题出发,探讨众多前沿问题:总结全球抗疫经验,探讨如何缩小“免疫鸿沟”;探讨全球经济走势以及产业链、通货膨胀等相关问题;探讨如何促进各国和世界的包容性发展;探讨如何在全球化背景下加强数字经济政策协调,进一步促进数字经济发展;探讨如何积极促进全球治理,推动构建人类命运共同体;探讨如何用好RCEP带来的机遇,继续深化亚太区域合作。

“我们有信心把年会办好、开成功。”李保东说,虽然现在很难断言疫情什么时候会彻底结束,但必须着眼未来,积极把握和推动疫后世界发展大势。

据悉,本届博鳌亚洲论坛年会将于今年春季在海南博鳌举行,由于仍然受到疫情影响,具体日期待协商确定后公布。今年年会将采取线上线下相结合的方式,邀请政府官员、国际组织负责人等共商疫后亚洲与全球发展大计。

中国和叙利亚签署“一带一路”合作谅解备忘录

本报大马士革1月12日电(记者薛丹)中国驻叙利亚大使冯飏与叙利亚计划与国际合作署署长法迪·哈利勒分别代表两国政府,12日在大马士革签署“一带一路”合作谅解备忘录。